

记者探营

陆军某边防团某边防连常年驻守喀喇昆仑,官兵们每次巡逻,都要经过一道急陡山坡,许多故事由此生发——

『好汉坡』见证：我把青春献给祖国

李信 本报记者 陈利 吴安宁



蜿蜒小道上,不时有碎石滚落。“好汉坡”是陆军某边防团某边防连巡逻路上的必经之地。因到达坡顶需要翻过3个60度的陡坡,“好汉坡”又被称为“绝望坡”。说起名字由来,潘永辉回忆起一段艰辛往事。

那年春节刚过,该连奉命出征,进驻喀喇昆仑之巔,成为全军驻地海拔最高的边防连队。

“当时住的还是帐篷,四周全是厚厚的积雪,很多人出现了严重的高原反应。谁头疼得厉害了,就找根布条把额头紧紧勒起来……”尽管条件艰苦,但官兵们不忘使命,刚安顿好住处,就拿起地图,开始巡逻。

潘永辉记得,第一次巡逻出发前,连长把大家召集起来,每人发了两个馒头,当做一天的干粮,“当时没有高压锅,馒头都是半生不熟的”。那一次,也是潘永辉第一次见识到“好汉坡”的威力。

爬坡前,大家已经徒步巡逻了十几公里,累得气喘吁吁。然而,面对“好汉坡”,考验才真正开始。“由于爬第1个坡时看不见第2个坡,让人感觉胜利近在眼前,可上去后才发现,第2个坡更长更高。而到达第3个坡时,人已没了力气,越爬越绝望。”潘永辉说,“绝望坡”由此而来。

“绝望坡”虽然难行,但从未挡住连队官兵卫国戍边的脚步。每次巡逻,官兵们都依靠顽强的意志完成任务。后来,一位领导到连队视察,听闻官兵们的戍边事迹后深受感动,建议将“绝望坡”改名“好汉坡”,寓意“连队官兵个个都是英雄好汉”。

往后的日子里,随着巡逻次数增多,潘永辉逐渐掌握了攀登“好汉坡”的诀窍,在他带领下,一茬茬年轻战友走向祖国的边关。

“只有爬过‘好汉坡’,才算合格的戍边人。”短暂休整之后,记者跟随巡逻分队开始了爬坡之旅。潘永辉一边照顾队伍里的年轻同志,一边聊起连队官兵与“好汉坡”的故事。

那年冬天,连续多天的降雪,将巡逻道路完全覆盖。官兵翻越“好汉坡”时,用一根长绳将大家系成一串。在他们看来,面对危险,战友间就是要“不抛弃,不放弃,生死在一起”。

炊事班战士黄行,多年负责后勤保障工作,从未参加过巡逻任务。每当听到战友们讲起攀登“好汉坡”的经过,他既感动又羡慕。临近退伍,黄行再三申请,离队前要爬一次

“好汉坡”。那天,他如愿以偿。在坡顶,黄行扯着嗓子唱起连歌:“祖国一声召唤,满腔热血来到哨卡云端……”一遍又一遍,直到泪流满面。

常年驻守高原,连队官兵对“好汉坡”有着炙热的情感。如今,除了日常巡逻,每逢新兵下连、新排长上任、老兵退伍,大家都要爬一爬“好汉坡”,或激励斗志,或感怀青春,这里早已成为他们坚守高原的精神高地。

大口喘着粗气,手脚并用攀登,当记者终于爬完第1个陡坡,战士们在前面已等候多时。面对记者竖起的大拇指,潘永辉笑着从背包里拿出一罐便携式氧气瓶递了过来。

他告诉记者,现在连队不仅配备了制氧方舱,官兵们每天都能实现“吸氧自由”,还建成了富氧训练室,里面的含氧量可达到平原地区的80%。大家可以在里面打台球、组织拳击擂台赛等活动,还可以利用各种健身器材提高身体素质。

“我们把热血青春献给祖国,祖国也在时刻关心着我们。”潘永辉语气里又多了几分自豪,开始如数家珍般介绍起连队近年来发生的巨大变化:用网与城市接轨,5G信号覆盖营区;引入大功率光伏发电设备,用电条件大幅改善,连队各种电器一应俱全;采用智能化舱体模式种植蔬菜,舱内温度、湿度、通风、灌溉等均由电脑设置和监控……

听着潘永辉兴奋的讲述,记者也受到了他的情绪感染,浑身充满了劲儿,努力跟上战士们的步伐。最终,经过近2个小时的攀登,巡逻分队登上了“好汉坡”坡顶。

就在记者坐在碎石上,忍受着剧烈的心跳,感叹天如此蓝、云如此近的时候,潘永辉已经和战友们开始整理装备,准备向巡逻终点进发。出发前,他又像往常一样,从地上捡起一颗石子,用笔在上面写下日期和时间。这是他多年养成的习惯——每爬一次“好汉坡”,就捡一颗戍边石。

“这些石子,都被我装在一个玻璃瓶中,如今已快装满,正如我即将到期的军旅生涯。”这名快服役16年的老兵告诉记者,退伍离队的那天,他会带上这颗石子安心离开,那里面装着他的青春,还有他和战友们用日复一日的坚守践行的誓言——边关有我在,祖国请放心!

“看,‘好汉坡’到了!”顺着一级上士潘永辉手指的方向,云端下,一道急陡山坡向记者面前压迫而来。从山脚向上望去,与峭壁相连的

工作想明白,才能带头干明白

海军某部排长 夏泽华

带兵人手记

“带上打扫工具,有会场保障经验的人优先跟我上……”一天,连长让我与机关宣传科干事对接,带队协助他们布置会场。事前,我拨通陈干事的电话,询问了工作的具体内容。由于意图理解充分,我安排起来得心应手,战士们也干劲十足,很快就完成了任务,受到机关表扬。

这次之所以如此顺利,源于此前的一次教训——

今年春季装备换季保养期间,一天午休,我接到营里通知,让我下午起床后带队前往车场帮助驾驶员保养车辆。当时,由于营部忙于其他任务,文书小金通知我时讲得比较笼统,我也没有细问,就随便挑了几名战士。

起床后,我带着大家来到车场,眼前的一幕让我顿时傻了眼:车辆数量远超我的预期,带来的战士根本不够用。我急忙打电话增派人手,耽误了不少时间。

随后,我像“撒豆子”一样,把战士们分散到各车。然而,新的问题又出现了:“怎么去油垢”“咋除铁锈”……由于这次派来的多数战士都缺乏车辆保养经验,大家一直围着班长骨干问。为了能在规定时间完成任务,我只得让他们不要管太多,抓紧按照驾驶员的指令开展工作。

然而,由于不太熟悉操作步骤,中途出现了几次返工,直到傍晚,我们才勉强把活干完。

“你在派遣公差前问清楚和谁对接,具体什么时间,要带多少人了吗?连队有不少战士进行过相关业务的培训,为什么不安排他们去呢?不做好分工、提好要求就埋头盲目地干,效率怎么能高……”回到连队,我和连长说起这件事,他的反问让我哑口无言。

我猛然意识到,在安排工作之初,如果自己没弄清楚任务情况,没想明白如何安排部署,就盲目让战士执行,这样不仅会打乱仗,还容易耽误工作进展。

连务会上,我将这件事和盘托出,并作了自我反思,引起大家共鸣。一名排长

主动讲起了自己的经历。一次,他担任连队值班员时,营部要求统计官兵个人信息。当时,他并没有仔细询问需要统计哪些信息,就按自己的理解把任务传达给了各班班长,结果统计上来的信息五花八门,返工耽误了时间不说,战士们也颇有微词。

“无论开展工作还是下达任务,都要充分理解上级的意图要求,只有自己先想明白,才能带头干明白。”会上,连长的话一针见血。我从中认识到,有时战士们工作干得稀里糊涂,并不是他们能力和态度有问题,而是干部骨干在下达任务、安排工作之前,自己没有想明白。

这件事时刻警醒着我:作为带兵人,一定要对工作任务心中有数,事先对怎么做、由谁做、做到什么程度、取得什么效果了然于胸,并把标准要求准确传达给战士们,这样才能掌控全程,达到预期目标。

从那以后,再接到工作任务,我总会先认真了解具体情况,然后区分轻重缓急,做好各方面统筹,最后确立人选。战士们接到任务后有了明确方向,工作效率也明显提高。

解放军总医院海南医院军史文化长廊——

白衣天使戮力奋发的“加油站”

杨志勇 本报记者 孙兴维



医护人员在军史文化长廊参观学习。

李金航摄

【军史场馆·档案】解放军总医院海南医院军史文化长廊呈“圆环”型,分为序厅、历史沿革、建设成就、未来展望和尾厅5个部分,包含“奠基南海”“思想铸魂”“使命担当”等10个单元,共14个展陈版块、28个实物展柜,生动记录了医院积极投身强军兴军实践,勇担卫勤保障使命的奋斗历程。

“我们要以前辈为榜样,对生命敬畏、对科学尊重和对专业执着……”近日,解放军总医院海南医院组织新老医护人员参观医院军史文化长廊,一代代老军医、老专家医者仁心、大爱无疆的情怀担当,深深感染着在场的

每一个人。

一张张证书,见证着医院取得的辉煌荣誉;一件件展品,诠释着医护人员的赤胆忠心;一幅幅照片,定格着老军医、老专家为兵为战服务的铿锵步履……置身其中,如同与前辈们进行跨越时空的对话。

“这就是被官兵亲切称为‘宋妈妈’的全军热射病防治与研究中心主

任宋青,她用心用情服务官兵的精神值得我们学习。”在一幅宋青紧张救治热射病患者的照片前,年轻军医段美深情回忆一段往事。她说,宋主任到部队讲课,都会留下手机号,不论白天还是深夜,只要手机一响,她都会第一时间接听。

在一瓶特殊的沙石前,大家停住了脚步。此时,刚刚从某海岛巡诊归来的军医段明达,主动当起了讲解员:“这瓶沙石见证了前辈们上岛巡诊的足迹。我们也要像他们一样,到硝烟弥漫的演兵场去,到条件艰苦的边防一线去,到官兵最需要我们的地方去。”他说,这次巡诊,军医们每到一个岛礁,就迅速展开问诊体检、送医送药。为了满足守岛官兵的就医需求,他们还增设了夜间门诊,保证随时有人、随叫随到。

参观现场,大家边看边悟,边学边思,更加坚定了全心全意为兵为战服务的信念。“作为新时代人民军医,我们要传承和发扬优良传统,奋力跑好自己的这一棒,为战场卫勤保障作出新的更大贡献。”该医院一名文职人员坚定地说到。

使命如山,责任在肩。记者了解到,不久前,医院又有一批年轻医护人员冒着炎炎夏日,奔向高山海岛、边防哨所……

传承红色基因 服务强军打赢 新时代军史场馆体系建设巡礼

武警天津总队执勤四支队开展“知兵比武”——

对每一名战士了然于心

刘子云 本报记者 安善忠

新闻前哨

“这名战士叫什么名字?家里有几口人?父母都是从事什么工作的?”6月上旬,武警天津总队执勤四支队组织干部骨干开展“知兵比武”,在“看图识人”环节,某中队指导员魏文奇看着随机抽中的一张战士照片,仅在20秒内就准确说出这名战士的相关信息,获得满分。

“作为基层带兵人,要对每一名战士了然于心。”该支队领导介绍,近年来,他们在干部骨干中间深入开展知兵活动,战士的脾气性格、思想动态、生活阅历、家庭婚恋、社会关系、理想志向等都被纳入知兵范围,有力解决了“身在兵中不知兵”“同在生活圈、不在朋友圈”等知兵不深、爱兵不真、待兵不诚、育兵不力问题。

记者了解到,在“知兵比武”中,该支队不仅设置理论测试、人员呼点等内容,还增设闻声辨人、看图识人、讲爱兵故事等环节,推动比武向日常工作生活

拓展。此外,他们还通过表彰爱兵好干部、尊干好战士,在强军网开设“我给战友点个赞”专栏,宣传尊干爱兵先进事迹等方式,立起鲜明导向,巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系。

不久前,某中队上等兵刘淼家中发生火灾,造成重大经济损失,加之其父亲身体状况不佳,刘淼萌生了放弃选晋警士的念头。中队长雷振亮了解情况后,第一时间向上级报告,并为刘淼申请了困难家庭补助,帮助他渡过难关、解除后顾之忧。最终,刘淼打消了退伍的念头,坚定了建功军营的信念。

“你把战士冷暖放在心上,战士就会把使命责任扛肩上。”得知刘淼的转变,该支队一名领导深有感触地说,密切官兵关系,归根到底还是要读懂兵心、贴近兵心、温暖兵心、激励兵心上下功夫。

官兵一条心,拧成一股绳。据了解,该支队还结合知兵爱兵活动,持续办好军人子女入学、家属随军就业、困难家庭救济等暖心实事,营造了拴心留人环境,极大激发了官兵干事创业的热情动力。

前不久,第71集团军某旅组织迫击炮分队射击考核。图为夜间射击。

张海辉摄

